

展示教育新成就 做好学生引路人

市三高
继往开来 昂首阔步走进新时代

领导班子



成功企业家与学生交流人生体会



教师节学生社团向教师献上制作的花朵



校园新貌



艺术节优秀节目展演

最近,市三高掀起学习党的十九大精神的热潮,广大党员和教职工无不为之振奋,纷纷表示要在新时代有新气象、新作为,为教育事业谱写新篇章。

走进市三高校园,该校的办学理念及目标赫然在目:“高品质,现代化,办特色,创示范”“以人为本,以德立校,特色兴校,科研强

校”“学会学习、学会生活、学会做事,学会感恩、学会做人”。校门口那一面面光彩熠熠的牌匾记录着该校近年来快速发展的闪亮轨迹:全国特色学校、省级文明单位、河南省校园文化艺术工作先进学校、平顶山市先进基层党组织、平顶山市“五一劳动奖状”、平顶山市特长教育先进学校、平顶山市基础教育

先进集体、平顶山市德育工作先进学校、平顶山市教育科研先进单位……

说起学校的发展,市三高校长张建岭非常自豪。他说,要办出人民满意的学校离不开先进的教育理论为支撑,离不开正确的办学理念来引领,离不开全体教职工知难而进、勇于创断的精神。他概括了市三高的发

展特点:坚持一个目标——育全面发展的学生,做学生喜爱的老师;落实两个理念——为了每一个学生的一生和让每一个学生走向成功;实施三大工程建设——基础设施、师资队伍和校园建设工程;拉动“四架马车”——严管理抓养成,办特长给出路,兴社团扶自信,搞课改提素质。

低进优出,创造奇迹

正是秉持了正确的办学理念,市三高坚持因材施教,实现了“低进优出”,让不可能成为可能,成就了众多学生的梦想。今年高招,市三高捷报频传:该校390人参加高招考试,其中一本上线5人,二本上线51人,特长生类考生双过本科线115人,本科总上线人数166人,录取率达到42.6%,再次刷新历史。市三高连续三年获得市政府颁发的普通高中教育教学质量奖和普通

高中特色办学先进学校。

徐行珂同学中招成绩只有397分,今年考入了郑州科技学院;姜帅同学中招成绩403分,今年高考被河南大学录取,他在寄给母校的感谢信中说“我觉得三高真的是一个能让人成长的地方。一所好的学校,不仅仅在于教学水平,更在于一种意志的继承。这里的每位老师都不放弃自己的学生,在学习之余也教会你如何坚

强,亦师亦友,这正是三高吸引我的地方。我也希望将来能把这种榜样力量传达给我的学生,做到真正的传承。”

像这样低进优出的典型代表比比皆是。史紫林同学中招考试419.5分,今年高考被西安科技大学录取。她在给母校的信中说“有不少同学曾经对三高有偏见,可持续上涨的升学率已是三高实力增强的最好证明。现在,三高已成为众

多有志学子的选择。希望莘莘学子能与三高共同努力,共创美好未来!”张新哲当年中招成绩只有390分,今年高考她被郑州成功财经学院录取。谈到母校,她激动地说:“我非常感谢高中三年老师们对我的照顾及悉心教导,也同样感谢同学们对我的陪伴,使我在今年的高考中超过了二本线13分。虽然不多,但我已经很满足。”

特色办学,彰显特长教育魅力

市三高的前身是创建于1981年的神马子弟学校,2007年划归市教育局管理。怎样让市三高从我市的高中教育中脱颖而出?这是该校领导班子一直在苦苦思索的问题。几经考察,多方考虑,他们根据自身特点,发挥自身优势,认真总结了多年来开展特长教育的经验,在特色办学的道路上越走越宽广。他们围绕“让学生成才成功”的目标,把特长教育作为学校

发展的突破口,提出“扩规模、增类别、双提高、上台阶”的特色教育指导思想,坚持低起点、严要求,面向全体,发展特长,充分结合每个学生的性格爱好,充分挖掘学生的潜能,为学生发展个性特长提供广阔的平台。

在特色项目的设置上,由原来的体育、音乐、美术逐步扩大到书法、传媒艺术、体育舞蹈、武术、射箭等项目。为保证

培训质量,市三高建立起一支省市级名师黄勇带领的中青年专业教师团队,已探索出了一套适合学生成才的教学模式,形成了比较完备的特长教育培训体系,为学生成才提供了多样化的选择。同时,注意拓展引进优质教育资源,与中国传媒大学、武汉音乐学院、河南大学、平顶山学院等联合教学,探索出了一套适合学生成才的模式,形成了完备的特长教育培训体

系,为学生成才提供了多样化的选择。许多怀揣艺术梦想的学生慕名而来,飞进了包括清华大学美术学院、天津大学、四川大学等著名学府。在今年的高考中,市三高特长生专业过线率达到了100%,一批学生通过特长教育走进高校,圆了众学子的大学梦。

如今,特色教育成了市三高的一张名片,是我市重要的普通高中特长培训基地。

立德树人,文明之花开遍校园

市三高认真贯彻党的教育方针,紧紧围绕立德树人的根本任务,以社会主义核心价值观教育为核心,努力探索德育工作的新途径、新方法。张建岭说,我们德育的具体目标就是落实学会学习、学会生活、学会做事,学会感恩、学会做人,让起点低、基础差的学生成为品质优良、有较强能力的人,让家长满意。为此,该校积极开展文明校园、文明城市创建活动,引导学生争创文明班级,争做文明学生,努力构建昂扬向上、积极进取的三高校园文化。

活动育人是德育工作的基本形式。市三高根据学生的身心特点,开展了丰富多彩的德育活动,引导学生自觉践行社会主义核心价值观,如通过国旗下演讲、主题班会、才艺展示、主题演讲、志愿者行动、校园广播站等各种形式的活动,努力

营造文明向上的浓郁氛围,大力弘扬文明之风,激励学生为实现中国梦而努力。学生在这样的教育氛围中,陶冶情操,发展人格,达到树立正确的人生观、价值观的目的。主管德育的校长助理宋涛对此深有感触,他说:“我们要树立新的观念,正确看待学生,相信他们是能够转变的,我们老师就是要把不可能变为可能,我们就是要坚持教育自信。”政教处负责人王双说,他们坚持严格管理,从细节从小处入手,从课间及课余时间抓起,以文明的要求抓好养成教育,规范学生的一言一行,让学生在活动中实践,锻炼成长。他们重视公民素质教育,把“爱国、敬业、诚信、友善”作为衡量学生道德的重要指标,为每个学生建立了道德档案,将每天、每周的表现记录其中,每学期作出综合评价。为

落实德育目标,该校加强班主任队伍建设,选拔一批责任心强、认真负责的担任班主任,开展了校内外学习培训,不断提高工作能力。同时成立了学生会,培养一批学生干部参与日常管理,实行自我监督、自我管理。与此同时,该校加强与家长的沟通,通过网上和家长座谈会进行研讨,家校合一共同实施德育管理。每学期举办家长开放日活动,让家长走进教室,直接观察学生表现,对学校工作提出意见建议。为鼓励学生成才,他们拓展教育资源,2012年起与市明骏房地产开发公司联合建立了“明骏励志奖学金”,每年向家庭贫困、品学兼优的学生发放奖学金10余万元。最近,该校又加装了一套先进的信息技术系统,课堂教学向社会开放,家长可以通过手机和电脑实时查看教学情

况,直观了解学生的表现。

在市三高校园,每一面墙壁、每一个角落都是一个完整的德育宣传阵地,墙壁文化的育人功能更是充分体现。该校统一规划了教室外的走廊,每一个班级外的走廊就是该班级的宣传阵地,包括学校誓言、班级誓言、老师寄语、班级加油站、奖励展板、文明创建园地等几大板块,每个班级有不少于5块黑板进行自我宣传。这些黑板上有的有习题演示,有的是名言警句……“不管成败,无论风雨,我定会全力以赴,努力拼搏;让时间作证,让青春无悔。”这是高三(1)班的班级誓言,洋溢着勇敢和自信,而诸如此类的誓言遍布走廊。

德育活动促进了校风建设,已经涌现出市级优秀班主任和德育先进教师7人,省市级优秀学生、文明学生6人。

兴办社团,让青春更加靓丽

学生社团活动担负着更多的责任,唱响了市三高校园文化建设的主旋律,成为校园文化建设的重要力量。据该校团委书记谢军均介绍,市三高自2012年开始创建社团,当时只有15个,如今已发展成为包括国画社、动漫社、书法社、手工制作社、摄影社、爱心社、文学社、舞蹈社、通用技术

社、戏剧社等45个社团,学生近1100人。每个社团都配备有1-2名专业老师进行指导,由学生唱主角,在课余时间开展活动。社团活动为学生提供了一个大舞台,学生的文化生活丰富多彩,充满了活力。很多学生在社团活动中发展个性,提高了艺术素养,培养了高雅的情趣。孟园同学平时

表现并不突出,通过社团活动增强了自信,学习成绩迅速提高,终于考进了理想的大学。郑全喜同学通过近两年在社团联的历练,提高了组织管理能力,被选为社团联主席。

在今年春季第四届校园文化艺术节上,800余名学生献上了一场精彩的才艺表演,有歌舞大赛、摄影和美术作品展、

教学改革,提高教学质量

随着社会经济的发展,教育改革方兴未艾,市三高课堂教学改革之风劲吹。打破古板守旧的传统模式,创新鲜活灵动的教学方式,让课堂“活”起来,让学生“动”起来,让效果“好”起来,让学生想学、会学、好学成为教学改革的目标。针对一些人的怀疑和犹豫,张建岭坚定地说:“要适应新的时代要求,必须推进新课改,发掘师生的潜力,这是实现办学质量腾飞的唯一出路。”他们组织全体教师分别到杜郎口中

学、北京师范大学、山西泽州一中、华东师大、西南大学、辽宁师大等参观学习,亲身感受教学改革的魅力和成果,制定了教改实施方案,狠抓教改的落实。

各班级按照“学案导引——分组讨论——个人展示”的模式上课。教师走进学生中间,指导学生讨论,把学习的权利还给学生。通过观察、了解和学生的展示,对学生学习的效果进行评价指点。经过几年的努力,形成了导、学、展、解、固五个教学环节的新模式,学生学习的积极性提高了,教师的教學能力也提高了。教改

促进了“教”与“学”的有机统一,成为教师和学生共同成长进步的舞台。

主抓教学的副校长周素娟强调,教学改革并不是一味否定过去,而是要继承传统教学中好的方法,结合实际进行探索和创新,目标就是提高教学质量。她组织教务处加强对课堂教学的管理,严格考核评价教师课堂教学,制定了一系列制度进行规范。各教研组、备课组积极行动起来,按照新课程的理念进行探索实践。教师张娟说:“教师在备课中不仅要吃透教材,

准备充分,而且还要把握学生的心理,想方设法调动学生的积极性,使学生能够与老师发生共鸣,让差生吃得好,优生吃得饱。”

为激发广大教师的积极性和创造性,市三高与我市城区和县区九所高中建立起了“九校联盟”,实现对市县各地的优质教育资源的集成和共享,为学生提供高质量的教学服务。九校加强合作交流,统一尺度,统一标准。经过几年的实践,该校的综合成绩已经位列三甲。

基层党建,锻造师德师风

学校的发展离不开党的领导。市三高贯彻“全面从严治党”的要求,落实“两个主体责任”,努力创建“学习型、服务型、创新型”党组织。该校党总支以“两学一做”学习教育为载体,要求党员和干部牢记“四个意识”,不忘初心,继续前进,努力锻造一支思想坚定、作风过硬、师德高尚、业务精湛的教师队伍。

他们抓好组织建设,建立了4个党支部,学校班子成员兼任各支部书记,认真开展“三会一课”活动,带头上好党课。党总支设立了每周一次的党员活动日,举办好主题党日、中心组学习、党小组学习等

活动,开好民主生活会、组织生活会,开展了“党员讲党课”活动。每年举办一次支部书记述职活动,每学期举行一次民主评议党员活动。同时,组织党员和入党积极分子先后到兰考县、竹沟镇、红旗渠、井冈山等地参观学习。在清明节和烈士纪念日举办祭奠烈士活动,在七一举行纪念活动。每次活动都要重温入党誓词,写出心得体会进行交流,提高学习效果。据分管党建工作的副校长刘玉武介绍,党组织活动的规范化和常态化,强化了党组织的领导核心作用,为学校发展提供了坚实的思想政治基础。

作风建设永远在路上。市三高党总支以“忠诚、干净、担当”为标准,争创优秀党组织,争做优秀党员。班子成员带头转变作风,班子成员包年级组、包班级、联系教研组,深入到师生中了解情况,结合实际解决问题。各科室作出公开承诺,科室负责人每年要述职,接受师生的评价。

党员干部务实进取的作风带动了全体党员和教师的转变,党员在学校各项教育教学工作中走在前列,成为主角。在师德师风建设中,党员教师庄严宣誓,恪守师德,廉洁从教,树立形象;在教学中,党员教师积极上示范课,研究课,争当改革先锋;在

文明创建中,党员志愿者服务队带领学生走进社区、孤儿院,开展爱心奉献活动,积极开展道德讲堂活动;在后勤工作中,党员同志任劳任怨,踏踏实实,当好勤务员。在学校各项评比中,党员占绝大多数,涌现出市级优秀共产党员1名,局级优秀共产党员6名。

党的十九大一结束,张建岭立即为全体党员上了党课,解析党的十九大报告的亮点。他满怀豪情地说,在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下,党员教师大有可为,要牢记使命,在创建省内一流、国内知名高中的征程上永不停步。(高春堂 王建文 文/图)